Zadanie 4b

Zadanie:
Zbadaj r6zniczkowalnos¢ funkeji:
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Rozwiazanie:

Sprawdzmy pochodne czastkowe funkcji.
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Obie pochodne istnieja i sa ciagte w R*\ (0,0). Zatem funkcja f w R\ (0,0) jest

rézniczkowalna.
Obliczmy teraz pochodne czastkowe z definicji w punkcie (0,0):
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(Na koncu nie wychodzi symbol nieoznaczony [0/0], dlatego ze licznik nie zmierza do zera
tylko jest réwny 0 dla kazdego Ax.)
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Pochodne istnieja w (0,0), ale by sprawdzi¢ czy sa ciagle, musimy obliczy¢ czy ich granice

przy (x,y)—(0,0) sa rowne wartosciom w (0,0).
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Granica ta nie istnieje, poniewaz zalezy od kata - np. dla ¢ = /2 jest rowna 1, a dla ¢ = 0 jest

rowna 0.
Zatem pochodne czastkowe istnieja w (0,0), ale przynajmniej jedna z nich nie jest ciagla. Nie
jestesmy w stanie w ten sposob stwierdzi¢ czy funkcja jest rézniczkowalna w (0,0).

Sprobujmy z definicji:
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Niech h = (hy, hy).
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Granica zalezy od kata - np. dla ¢ = 0 jest rowna 0, a dla ¢ = /4 - £o0. Zatem granica nie
istnieje, a funkcja f nie jest rozniczkowalna w (0,0).

Odpowiedz: Funkcja f jest rozniczkowalna w R*\ (0,0).



